



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 **主办**

齐鲁晚报·今日运河

# 文化示范

2024年1月19日

星期五

农历癸卯年十二月初九

总第72期(2024年第3期)

新闻热线: 0537-2110110

## 突破尼山片区,打响文化地标

深耕文化“两创”,济宁聚力建设全国一流文化名市



曲阜文化建设示范区“千年鲁源、万世昌平”文化地标公益海报。

本报济宁1月18日讯(记者 汪泷) 1月15日,在济宁市第十八届人民代表大会第三次会议上,济宁市委副书记、市长于永生作《政府工作报告》。其中提到,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,济宁市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省政府和市委的坚强领导下,锚定“走在前、开新局”,文化“两创”高地凸显。

新的一年,济宁市将加力推进文化“两创”,在建设全国一流文化名市上实现新突破。牢记习近平总书记殷切嘱托,持续打造文化“两创”新标杆,不断提高文化济宁影响力、感召力。

更大力度推进尼山片区突破。2024年,济宁市将实施《尼山文化片

区综合发展规划》,一体打造尼山圣境、夫子洞、耕读书院和周边村落,建成鲁源小镇核心区一期工程,全面打响“千年鲁源、万世昌平”文化地标。加快曲阜优秀传统文化传承发展示范区建设,高标准办好尼山世界文明论坛、国际孔子文化节,深化与清华大学、中国人民大学等院校合作,筹建中国诗书礼乐文化高等研究院,完成尼山世界儒学中心联合研究生院主体建设,牢牢把握儒学研究阐发制高点,加快打造世界文明交流互鉴高地。

更大力度推进文化传承利用。充分挖掘文化遗存独特优势,编制济宁文化地图、优秀文化资源库、百本文化故事丛书。开展第四次文物普查,推动文物活化利用,高标准打造提升

曲阜国家文物保护利用示范区、鲁国故城和大运河南旺枢纽两处国家考古遗址公园、100家博物馆展示馆“一区两园百馆”。实施红色基因传承工程,擦亮济宁红色文化品牌。持续提升政德教育层次和影响,建设全国一流干部学院。

更大力度推进文旅深度融合。实施“景区焕新”行动,推动“三孔”“两孟”、微山湖、水泊梁山等经典景区“破圈突围”,南阳古镇、羊山古镇等潜力景区“深度开发”,方特复兴之路等新兴景区“迅速爆红”。大力发展战略研学游、民俗游、红色游等业态,推动演艺、非遗、文创进景区,打造一批休闲度假、旅游演艺优质产品。优化提升旅游服务品质,加快旅游住宿业高质量发展,完善机场、高

速、国省道等旅游标识系统,打造舒心文旅消费环境。积极搭建新媒体宣传矩阵,开展“十城百企千里”巡回推介,举办文旅惠民消费季、乡村文化旅游节等活动,全力“引客入济”,接待游客8500万人次以上,旅游收入突破740亿元。

更大力度推进文化事业繁荣。实施“济风儒韵”文艺作品质量提升工程,推出更多精品力作,全力冲击国家级大奖。深入推动全民阅读,打造高品质城乡书房、农家书屋,建设“书香济宁”。持续办好“百场戏曲进学校、千场大戏进农村、万场演出惠民生”等文化惠民活动,不断丰富群众精神文化生活。大力发展战略文化产业,新增规上文化企业30家以上,文化产业增加值突破210亿元。

## 聚焦6个突破,打造文化“两创”新标杆

曲阜文化建设示范区推进办公室政策研究成果获通报表扬

详见C02版

## 一周速读

◎1月15日,济宁市政策与发展研究工作专班通报表扬了“2023年度全市政策研究优秀成果”,曲阜文化建设示范区推进办公室提报的《打造文化“两创”新标杆的实践与思考》研究成果榜上有名。

◎1月17日下午,曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨。

◎1月17日下午,曲阜文化建设示范区党工委召开会议。

## 大事全网联动 小事一格解决

推行“多网融合”机制,曲阜构建社会治理新模式

详见C04版